

新产业带来新变革 数博会展示大数据魅力

由国家发改委、贵州省人民政府主办的中国大数据产业峰会暨中国电子商务创新发展峰会25日在贵阳拉开帷幕。本次会议致力打造国际上有权威影响力的综合性会议、中国大数据发展重要思想平台和大数据发展先行先试重要平台,得到了国内外业界的广泛关注与踊跃参与。

业界大咖齐说大数据

数博会是中国首个国家级的大数据会议,吸引了众多中外知名参会企业,马化腾、李彦宏、刘强东、德里克·阿博利、迈克尔·戴尔等业界大佬齐聚贵州。围绕大数据、物联网、云计算以及人工智能等话题,各路大佬畅所欲言,精彩观点层出不穷。

腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾在主题演讲中表示大数据已经上升为国家战略,不再仅仅是企业的探索。腾讯正在致力于为合作伙伴提供基础设施服务,共建大数据生态。随着人工智能领域的深入探索,未来云上生态也将越来越丰富。腾讯将专注于连接,不断将自己的核心能力开放出来,与合作伙伴共建大数据新生态。

百度公司创始人、董事长兼CEO李彦宏则着重分享了他对于未来人工智能、大数据等前沿技术发展问题的见解。李彦宏认为人工智能的快速发展离不开大数据的支持。除了数据的丰富度在提升之外,计算能力正变得越来越强大,计算成本也越来越低廉。这些技术的进步让语音识别、自然语言理解、图像识别甚至无人驾驶汽车等技术有了充分的应用基础。“我坚信未来全世界第一个只有无人驾驶的城市会出现在中国”。李彦宏说。

作为贵州大数据建设的重要合作伙伴,美国高通公司全球总裁德里克·阿博利介绍了未来数据中心的发展前景。他认为移动技术具有变革其他产业的巨大力量,物联网和

云计算正在改变着游戏规则,打造一个完整的生态系统,与合作伙伴多方协作,才能够在产业变革中占得先机。阿博利表示,高通多年来以领先的技术及广泛的合作支持移动生态系统发展。目前,高通正在与多方协作,加速数据中心生态系统的成熟建设。

大数据驱动产业发展

本届数博会展览总面积达6万平方米,设置精英企业、大数据应用及服务、智能制造及设备、电子商务、互联网创新应用等板块,并设国家(贵州)大数据综合试验区主题展区。记者在展馆看到,大量高端技术和最新应用以直观的方式呈现给观众,由大数据产业驱动的人工智能、无人机、VR设备以及虚拟技术等前沿科技引来大批参观者驻足。

去年3月的德国汉诺威IT博览会开幕式上,马云演示的扫脸支付技术成为全场亮点。今年的数博会上,蚂蚁金服把这套设备搬到了现场,公众只要在蚂蚁金服展台录入人脸识别信息,再到机器前刷个脸,识别成功后,公众就能为虚拟购买的一瓶可乐或一袋薯片成功支付。

VR设备也是展会上受到热捧的对象,在多个展区都可以看到头戴VR设备的体验者沉浸在虚拟现实中。在高通展区,记者看到一款搭载骁龙820的分体式VR一体机吸引了多位参观者的兴趣。据展台负责人介绍,这款设备具有稳定的连接性、持久续航、高效以及惊艳的图形、音频及拍摄功能等特性,可以为用户提供终极沉浸式体验。

除此之外,无人机产品也成为一大亮点。在京东展台,记者看到了京东最新研发的一款送货无人机,相比消费级的无人机产品,这款送货无人机的体积要大上许多。展台工作人员向记者表示,这款无人机专为农村物流送货研发,由配送站到送货点可以实现无人



操控,省去送货员的奔波,大大提高送货效率。

属于贵州的时代机遇

2013年被称为中国“大数据元年”。从那年开始,几乎所有世界级的互联网企业,都将业务触角延伸至大数据。2014年3月,贵州在北京举办了一场“贵州省大数据产业推介会”,并没有引起太多震动。接下来的两年,贵州在大数据领域已经一路领先,从最接地气的数据中心、呼叫中心,到高大上的大数据交易中心、“云上贵州”、大数据博览会,再到今年2月,国家发改委、工信部、中央网信办三部门批复同意贵州建设全国首个国家级大数据综合试验区,某种程度上,贵州从昔日工业时代的跟随者,已悄然变成大数据时代的同行者,甚至领跑者。

蚂蚁金服发布的2015年支付宝用户的全民账单显示,2015年贵州的移动支付笔数占比在全国排名第二,达到79.7%,也就是

说,有近八成的贵州人平时用手机、iPad等移动端在网上购物和消费,这一数字比北上广深等一线城市的数字都高很多。这也从一个侧面说明,贵州对科技的拥抱和接纳,达到了非常高的程度。

在贵阳国家高新区,大数据产业正在风生水起,目前已培育、聚集大数据及相关企业1469家,成为贵阳市大数据产业密度最高的区域。食品安全云、电子商务云等20余朵云,朵朵绚丽,“云上贵州、数聚高新”态势日益明显;10余个线下创客空间汇聚了390余支创业企业和创客团队,演绎着“大众创业、万众创新”的华彩乐章。而这正是贵州立足大数据产业先行的发展战略结出的硕果。

“大数据就是贵州弯道取直、后发赶超的大战略、大引擎和大机遇”,贵州省委书记陈敏尔说。数博会的召开是一个缩影,背后崛起的是一个全新的产业形态,谁能抢占先机,谁就将占据制高点。从这个意义上讲,贵州已经走在了时代前沿。(何中然)



齐向东: 用大数据方法 解决大数据安全难题

25日,2016中国大数据产业峰会暨中国电子商务创新发展峰会在贵阳开幕,360公司创始人兼总裁、360企业安全集团董事长齐向东在峰会上做主旨演讲时表示,大数据技术是一把双刃剑,在鼓励发展的同时,一定要同步构建大数据安全体系,要用大数据方法来解决大数据安全难题。

发展大数据 要同步构建安全体系

近来,大数据安全事件呈高发之势。日前,广东警方破获一起高科技经济犯罪案件,17岁的“黑客”叶世广,攻破了多个商业银行网站,窃取了储户的身份证号、银行卡号、支付密码等数据,带领一批人在网上大肆盗刷别人的信用卡,涉案金额近15亿元,涉及银行49家。

类似的案例不胜枚举。齐向东表示,当前,接入互联网的设备越多,网络攻击的发生率就越高,网络攻击首先瞄准大数据,攻击造成数据丢失、情报泄密和破坏网络安全运行。大数据技术是一把双刃剑,既可以造福社会、造福人民,又可以被一些人用来损害社会公共利益和民众利益。如果不能很好的解决安全问题,就会影响发展。因此,各级政府在鼓励发展大数据的同时,要同步考虑构建大数据安全体系。

传统安全思路 无法保障大数据安全

今年初,在全球最大规模的企业信息安全领域的会议RSA大会上,与会人员有一个基本共识,传统的防护思路已经无法保障网络安全,用大数据的方法做安全是不争的事实。

传统网络安全的防护思路是划分边界,将内网外网分开、业务网和公众网分离,用终端设备将潜在风险隔离。通过在每个边界设立网关设备和网络流量设备,来守住“边界”,以期解决安全问题。但随着移动互联网、云服务的出现,移动终端在4G信号、WiFi信号、电缆之间穿梭,网络边界实际上已经消亡了。

但网络攻击者以“分钟级”千变万化。齐向东说:“360安全中心每天发现木马样本近千万个,每天发现的各种软硬件漏洞、网站漏洞超过120个,每一个木马每一个漏洞,都可能攻破预先部署的安全设备和安全软件。”他认为,现在要保障大数据安全,最重要的是要“看得见、管得住”。通俗地说,就是要能在被攻击的时候,能够看见在被谁攻击,如何被攻击;还要能在被攻击的时候,管住核心数据资产的安全,黑客就算进得来,但是带不走。

大数据方法才能解决安全难题

齐向东表示,要用大数据技术解决大数据时代的安全问题。他介绍,360公司正是基于“数据驱动安全”的思维,搭建了一套全新的互联网安全体系。这套新兴安全体系,包含漏洞挖掘技术、网络攻击技术、软件样行为分析技术以及由网络地址解析数据库、网络访问日志数据库、文件黑白名单数据库等组成大数据系统与分析技术,它是传统安全+互联网+大数据。

360公司目前的样本库总样本已经超过95亿,主动防御库总日志条数达到5万亿条,还有50亿条DNS解析记录,拥有全球最大的活网址库和海量的第三方数据库。

基于强大的数据库,先进的大数据技术和超高的用户覆盖率,360打造了天眼、天擎、天机等一系列产品,可以感知网络威胁态势,提供未知威胁的发现与回溯功能,并在终端进行有效防护。2015年,360的威胁情报感知系统已经截获了29个发动APT攻击的境外黑客组织,涉及服务器200余个,分布在26个不同的国家和地区。

齐向东还在数博会上发布了360针对智慧城市安全战略的三款全新大数据安全产品。这三款产品从网站安全、云安全、无线安全三个层面提供智慧城市安全解决方案。

(新华科技)

“懂大数据的地方”贵州怎么在用大数据

■ 李银 王新明

过去提到“黔”,既不与“钱”沾边,也不与“前”靠近。而今,贵州却是“一个懂大数据的地方”。2014年,贵州开始做大数据,比国内其他地区“抢跑”了两年。“抢跑”的贵州目前已经成为了全国首个大数据综合试验区。

让数据说话,扶贫有了测谎仪

贵州是全国贫困人口最多、贫困面积最大、贫困程度最深的省份。曾经“你说东家贫,他说西家穷,谁是贫困户,有嘴说不清”,贫困户精准识别困扰着基层干部。如今,依托“扶贫云”,这个问题正在逐步得到解决。

据贵州省扶贫办统计,目前“扶贫云”运用大数据手段实现了对全省建档立卡的623万贫困人口、9000个贫困村、934个贫困乡镇、66个贫困县的动态监测。

贫困程度最深,究竟深到何种程度?贵州基层的衡量办法是“四看”,即“一看房、二看粮、三看劳动力强不强、四看家中有没有读书郎”。

“扶贫云”通过对收入等18个指标的考察与分值衡量,将“四看法”转为脱贫指数,精准计算省、市(州)、县、乡(镇)、村、户的贫困程度。透过“扶贫云”,贫困人口、分布情况、致贫原因等一目了然。”贵州省扶贫办总农艺师周兴说。

贫困人口锁定了,脱贫全过程如何可视化?“扶贫云”上建有责任链、任务链和资金链。在责任链、任务链上,可以清楚地看到每个贫困户的帮扶干部是谁、做了哪些工作,工作不到位,立即发出预警。

“不图锅巴吃,咋会在锅边转”?资金监管风险长期困扰着扶贫干部。对此,“扶贫云”资金链对扶贫项目申报、审批、报账、验收等实施全程、实时监管,保障每一分钱用在刀刃上。

“三条链发力,能够有效防止被脱贫、数字脱贫。”十二五时期,35个贫困县、744个贫困乡镇摘帽,贫困发生率下降到14.3%。其中,2015年减少贫困人口130万人。”周兴说。

靠数据赚钱,不占土地不建房

不沿边、不沿海,贵州却有一片“海”,它就是大数据“蓝海”。这片“蓝海”里,越来越多企业正在获得过去无法企及的商机。

未来72小时内,全国任何一条河流的来



水量是多少?水位多高?要不要发布洪水预警?这些问题“东方祥云”可以一一回答。

贵州东方世纪科技股份有限公司董事长李胜说:“不同于运用传感器监测水库、河流的水量、水位等指标,‘东方祥云’的数据主要来自公开的卫星遥感数据。一个来自水中,一个来自天上。”

目前,“东方祥云”之上已有2万个水利工程上线,服务能力从国内主要河流延伸到莱茵河、密西西比河、尼罗河、亚马逊河等流域。

“有了大数据,不占土地、不建厂房,我们的服务、市场半径可以辐射全球。预计今年服务能力将覆盖全球土地面积的70%左右。”李胜说。

大数据在与农业、工业、服务业的融合发展中加速推进产业转型升级。贵州省经信委副主任康克岩说,目前,贵州农村电商网点超过1000家、重点行业数字化研发设计工具普及率近40.5%,还催生了互联网金融、导航服务、智慧物流等一批新型业态。

“货车帮”,作为中国公路物流领域的“阿里巴巴”,利用大数据在货主和司机之间搭建的互动交易平台,致力于解决公路货运中的空驶乱跑、趴窝等待,实现“车货匹配”。

贵阳货车帮科技有限公司负责人赵强说,2014年起步时,贵阳“货车帮”只有几十人,短短两年左右时间,员工已经达到3000人、注册车辆170万辆,一年可节省燃油价值约300亿。“货车帮”,已成长为中国的公路的最大网上运力池。

基于庞大的货运数据信息,“货车帮”携

手阿里云开发了“全国公路物流指数”。每天,全国各大城市和区域公路进出港情况、运力、货运活跃度等,尽在掌握中。

用数据辅政,权力关进“e围栏”

哪个岗位风险指数最高、哪家企业存在围标串标风险、哪个工地有安全隐患,打开贵阳市住建局“数据铁笼”系统,都可以找到答案。

贵阳市住建局信息中心主任童听说:“贵阳市在建工地1000多个、在建工地800多个,而全市监管人员150人左右,人均监管面积50万平方米,远高于国家规定的人均监管面积5万平方米的标准。”‘数据铁笼’具备实时监控功能,工作人员只需下载监控APP,即可在权限范围内实时、全景调看施工情况。

2015年以来,贵阳市实施“数据铁笼”工程。首先,梳理“三清单两点一流程”,即权力、责任、问题“清单”,公共权力运行流程以及权力寻租点、群众关注点;然后,进入信息化平台,让权力“跑起来”;最后,通过分析权力“跑动”数据构建行为模型,将事后监管变成事前、事中监管。

“三清单两点一流程”是笼底、业务模型是“笼条”、云平台是“笼盖”,通过技术与制度的结合,实现权力可视化。目前,“数据铁笼”已在40个市政府组成部门实现全覆盖。”贵阳市纪委研究室主任周开勇说。

在乡村也能“进一张网,办全省事”?作为全国“互联网+政务服务”试点示范省之一,贵州正在加快建设“全省一张网”,提升政府治理能力。

贵州省政务服务中心主任李荣说,目前各级3800多个部门的5.8万多项行政审批服务事项已纳入网上办事大厅,日均网上交換流转3万余件、访问量10万余次,行政审批基本实现联动办理。

“今年,将推动网上办事大厅向乡村延伸,让办事机构和群众在乡村也能‘进一张网,办全省事’。”李荣说。

聚数据之力,探发展新道路

群众贫困、生态脆弱、产业结构单一,经济下行压力之下,抓住大数据时代稍纵即逝的机会,2013年起,贵州走上了大数据之路。

贵阳市副市长刘春成说,过去有些产业就像天使与魔鬼的“结合体”,经济数字上是天使,对环境而言却是魔鬼。大数据是生态友好型、环境友好型产业,贵州走大数据之路,探索在弯道取直中守住发展与生态两条“底线”。

“可以用三句话总结贵州大数据发展特点:一是天赐良机,立足气候凉爽、地质稳定、电力充足等先天优势,抓住了稍纵即逝的窗口期,与世界处在同一起跑线上;二是笨鸟加先飞,虽然‘家底’薄,但是敢于先发声,在以‘月’为单位变化的大数据行业成了领路人;三是领跑加群跑,政府领跑、企业群跑,大数据生态链逐步形成。”贵州省委常委、贵阳市委书记陈刚说。

“数据星河”里,贵州创造了多项行业纪录:率先建成全国第一个省级政府数据集聚、共享、开放的“云上贵州”系统平台,率先设立全球第一个大数据交易所……今年2月,贵州获批建设全国首个大数据综合试验区。

中国工程院院士高文说:“不管你是否认同,大数据时代已经来临,并将深刻地改变我们的工作和生活。”大数据正在改变着你我,而贵州这片“试验田”又是怎样融入大数据世界呢?

康克岩的答案是:用科技创新和制度创新发展大数据;赵强的答案是:贵州有一群懂大数据的人,他们每天都在致力于发展大数据。

在贵州大数据“试验田”里,民、政、商共赢格局正在形成。

“欢迎更多投资者、创意者和应用商加盟贵州,在大数据领域开展更高层次、更宽领域、更深程度的互利合作,共同谱写‘云上贵州’精彩华章。”贵州省委副书记陈敏尔向世界发出了邀请。

“全国预防接种日” 河北威县在行动

2016年4月25日是我国第30个预防接种宣传日。今年的宣传主题是“依法预防接种,享受健康生活”,为更多的人民群众关注预防接种工作,普及免疫规划知识,营造全社会参与和支持的氛围,威县疾控中心于4月中下旬在全县范围内举办了通过关注微信公众号进行预防接种知识

有奖竞答的专题活动。4月24日开展了大型宣传活动暨预防接种知识有奖竞答颁奖仪式。

此次预防接种知识有奖竞答共评出一等奖2名,二等奖6名,三等奖30名,现场为获奖人员进行了颁奖。

活动现场设置了预防接种咨询台、宣传

品发放台以及义诊台,疾控中心工作人员一边为前来咨询的群众解答问题,一边向过往行人发放预防接种相关宣传资料。宣传活动中共计发放宣传袋、小册子、疫苗知识集锦各50余份,预防接种咨询300多人次。

通过开展此次宣传活动,威县疾控中心对免疫规划程序、疫苗可预防疾病以及在

安徽宝泉佳创投资

寻优质项目:房地产、矿产、电站、新能源、学校、种养殖、医院、制造加工、各种在建工程等。
高薪聘商务代表
15255591977 李经理
邮箱: 15255591977@163.com